

debreceni független Újság

politikai napilap

Ma félárú szelvényes előadások az Apolló moziban.

Borzalmas bányarobbanás Csehországban a bányába temetett 116 bányászt

Nehéz munkával eddig négy holttestet talált meg a mentőlegénység

Dux, január 3. (Cseh Távirati Iroda.) A brüxi bányaműtársaság Nelson III. bányájában Dux mellett ma délután 3 órakor olyan erős robbanás történt, amely még Dux városában is érezhető volt. A jelentések szerint bányalégrobbanás történt, amely a szállító aknát és a fajtázó telepet rombolta össze.

Dux, január 3. Újabb megállapítás szerint

a bányában a robbanás idején 107 munkás és 9 felügyelő, tehát 116 ember volt.

A robbanás a föld felett levő fajtázó telepet rombadöntötte, ennek következtében 4 ember megsebesült. Több tárnába nem lehet leszállani, a tárnák szellőztető készülékei bedugultak, de egyet sikerült szabaddá tenni. A mentőlegénység ezután a tárna szellőztetőjén át ju-

tott le és sikerült két tárnával az összeköttetést helyreállítani.

A 8. tárna közelében 4 bányamunkás holttestét találták meg.

A mentési munkálatok igen lassan folynak s nagynehezen haladnak előre, mert

a bánya még mindig tele van gázokkal.

A mentőcsapat súlyos és veszedelmes körülmények között dolgozik.

Szinte minden pillanatban eszméletét veszti a mentőlegénység egyik vagy másik tagja.

Brüx, január 3. A robbanás idejében a munkások kb. 300 m. mélységben voltak.

E munkások sorsáról eddig semmit sem tudnak.

A bánya távbeszélő vezetője tönkrement. A felrobbant tárna 4 munkásának sikerült megmenekülni, de

a belehelt bányagáz és kimerültség következtében annyira megbetegedtek, hogy most nem tudják elmondani borzalmas élményüket.

A tárnák bejáratánál, ahol a beszuultak hozzátartozói gyülekeznek,

szívtépő jelenetek játszódnak le.

A borzalmas katasztrófa okát eddig még nem ismerik.

Brüx, január 3. A tárnákban még mindig ég a tűz és azokból ömlik ki a gáz. A mentési munkák a legnagyobb lassúsággal haladnak, mivel rendkívül sok nehézség tornyosul a mentési munkálatok elé. Este 9 óráig 12 halottat találtak.

Közbeszélés

Huszonöt esztendővel ezelőtt Debrecen város szolgálatába lépett egy feketehajú, feketeszemű fiatalember, aki szívében nagy álmokkal, agyában nagy célokkal állt meg a városházi ranglétra legalsó grádcán. Az a hajdani fiatalember már esztendők óta első polgára ennek a nagy magyar városnak s szívében ma is nagy álmok lobognak, agyában ma is nagy célok zsonganak, csak éppen időközben megfehéredett a haja s a ranglétra legalsó grádcásáról a legfelsőre került.

Vásáry Istvánt őszinte szeretettel és tisztelettel ünnepli most a lelkében minden városát szerető debreceni polgár.

Kijár az ünneplés és a főhajtás Vásáry Istvánnak elsősorban azért, mert 25 éves pályafutása alatt soha protekciót, jogtalan előnyt, kivételes kedvezést nem élvezett. Saját ereje, tehetsége, szorgalma, küzdőképessége voltak azok a tényezők, amelyek segítségével a polgármesteri székbe jutott s ahol ma is páratlan odaadással és imponáló felkészültséggel látja el a hivatalát. De kijár azért is, mert amellett, hogy elsőrangú közigazgatási szakember, nemcsak az adminisztrációt vezető mintaszerűen, hanem tele van nagyratörő tervekkel, modern elgondolásokkal, átfogó eszmékkel, de — bár mestere a szónak — nem a szónoklatokban éli ki magát, hanem tetteiben. Vásáry István a szó legnemesebb értelmében vett alkotó polgármester, aki ugyan még a századrészt sem valósította meg annak, amire vágyik, ám sohasem mulasztja el megvalósítani azt, ami az adott körülmények között valóban elvégezhető. Még a vak is láthatja, hogy Vásáry polgármester keze alatt megszépült, megfiatalodott, európaibb lett ez a még nem is olyan régen sivár, poros parasztváros. Pompás létesítmények egész sora nőtt ki a földből s ha a sors nem lesz túlkegyetlen Debrecenhez, akkor Vásáry István vezetése mellett e város további rohamos fejlődése feltartóztatatlanul továbbhalad.

Vásáry Istvánnal a napi politika útvesztőiben nincs találkozása a Független Újságnak. Mi más úton járunk. És várospolitikai kérdésekben is nem egyszer került már szembe a mi lapunk és a mi közönségünk a polgármesterrel. De tartozunk az igazságnak annak a megállapítással, hogy ha részletkérdésekben néha más úton is keressük a város javát, mégis ma a legkülönb, a legrátermettebb, a legmegbízhatóbb férfiúnak őt tartjuk magas tiszttségének betöltésére. Vá-

Anghelescu váratlanul lemondott, Tatarescu az új miniszterelnök

A vasgárda bérgyilkosokat küldött Svájcba Titulescu után — A vasgárdistákon kívül azokat is letartóztatják, akik rejtegetik őket

Bukarest, január 3. Az a feltételezés, hogy Titulescu állásfoglalása folytán az elkerülhetlenné vált kormányválság valóra vált, Anghelescu miniszterelnök ma a kormánynak 3 napos fennállása után benyújtotta lemondását, amelyet a király elfogadott. Közvetlenül a lemondás elfogadása után a király Tatarescu Györgyöt hívatta magához, aki Duca alatt kereskedelmi és iparügyi miniszter volt. A király Tatarescut megbízta a kormányalakítással, Tatarescu még ugyanezen a kihallgatáson letette a miniszterelnöki esküt a király kezébe és nyomban átnyújtotta az uralkodónak egy kormánylistát, amely azonban még nem teljes. A külügyi tárca betöltéséről még nem történt döntés, Titulescu útban van Románia felé és valószínűleg csak az ő hazaérkezése után adják tudtul a kormány végleges megalakulását. Úgy látszik, hogy Titulescu befolyása érvényesült Tatarescu megbízatása esetében.

Bukarest, január 3. Tatarescu még ma este összeállítja az új kormánylistát. Minden valószínűség szerint a jelenlegi kormány tagjai valamennyien tárcát vállalnak az új kormányban.

Bukarest, január 3. Constantinescu a merénylet előtt Cantacuzeno lakásán hú-

zódot meg. A merénylet napján Sinajába utazott. Kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy Duca ellen már akkor követhetett volna el merényletet, amikor Duca Sinajába utazott, de akkor Duca közelében ott volt Bratianu is, akit pedig a vasgárda nem akar bántani. Ha akkor követte volna el a merényletet, akkor Bratianu is feltétlenül megsebesült volna. Ma szembesítették Constantinescut Cantacuzeno tábornokkal is, akit szintén letartóztatottak, mint a merénylet értelmi szerzőjét. Constantinescu a kihallgatása során még előadta, hogyha az ő általa végrehajtott merénylet nem sikerült volna, Duca akkor sem érte volna el az új évet.

Bukarest, január 3. Az egész országban tovább folyik a vasgárdisták letartóztatása. A letartóztatottak számát a hatóságok titokban tartják. Zslea Codreanu még mindig nem találják. Brassóban letartóztatták a vasgárda szervezett 50 tagú vezetőségét, köztük Trifu dr.-t is, a szervezet elnökét. Ugyancsak Brassóban letartóztatták Adoc Traján tisztviselőt, aki egy társaságban helyeslőleg nyilatkozott a Duca elleni merényletről, kijelentve, hogy akárki legyen is Duca utóda, az is

előbb-utóbb Duca sorsára fog jutni. Solomon papot, Roscani község lelkészét őrizetbe vették, mert karácsony másodnapján gyászistentiszteletet tartott az elcsúszott vasgárdisták emlékére. Targu-Magurelli törvényszék 10 napi börtönrre ítélte Vulpé diákok, mert megsértette Duca emléktét, Kolozsvárról letartóztatják Sever Pantziu egyetemi hallgató, román újságíró, mert elismerőleg nyilatkozott a Duca elleni merényletről.

Bukarest, január 3. Nae Jonescu, a Cuvantul főszerkesztőjét és tulajdonosát, akit tegnap Sinajában őrizetbe vettek, a katonai ügyész rendelkezése alapján szállították. A katonai ügyész megállapította, hogy Jonescunak köze van a sinajai merénylethez.

Bukarest, január 3. A második hadtestparancsnokság mellé rendelt katonai cenzurahivatal megkezdte működését. Goga lapját a Tsara Noastrát annyira megcenzurálták, hogy a lap meg se tudott jelenni.

A vasgárda ügyének kivizsgálása és a merénylet hátterének felderítése teljes erővel folyik. A katonai és polgári hatóságok tegnap este vezetői ülésre gyűltek

(Folytatása a második oldalon.)

sáry István is ember, néha talán ő is hibáz, téved, de az kétségtelen, hogy felfelé gerinces, lefelé jószívű, megértő vezére Debrecennek. A minisztériumokban száz kemény csatát vívott már és fog még vívni a városáért, de ha Debrecen sokezer nincstelenjéről van szó: csupa szív és lélek minden cselekedetében a legmélyebben éppen azért hajtjuk meg előtte a lobogónkat, mert sehol ebben az országban nincs még egy olyan város, ahol az elesetteket olyan nagyszerűen megszervezett inségakcióval mentenék meg a fagytól és az éhségtől a jobb jövő számára, mint éppen Debrecenben.

Vásáry István büszke lehet arra, hogy ő a legmagyarabb város polgármestere, de Debrecen is büszke lehet arra, hogy egy ilyen gerinces, nagytehetségű, vasakarátú és tiszta kezű férfiú a podesztája, mint dr. Vásáry István.

Jézus és az ifjúság címen tartott előadást Soós Béla a KIE-ben

Szerdán este nagy érdeklődés mellett tartott előadást a KIE-ben dr. Soós Béla református lelkész „Jézus és az ifjúság” címen. Mindvégig lebilincselő előadásában az ifjúság fejtette, hogy az ifjúság sokszor öregesnek tartja az evangélium tanítását, amely révbeért, viharokat átszenvedett, kiált embereket megnyugtathat, de az ifjúság sorsváltozást váró tömegeit nem elégti ki. Az ifjúság meg akarja nyerni a világot. A fiatalemberben ősi ösztönök hadakoznak Jézus ellen. Nem akar senkit maga fölött elismerni, elvadul a szülői háztól és az ismert környezettől. A mai fiatalság csak akkor lehet Krisztusé, ha öntudatosan vállalja.

Az előadás után Kertész Dániel ügyvezető elnök köszönte meg az előadást és a közönség nagyfokú érdeklődését.

Halálom híre légből kapott koholmány, írta tegnap egy újságíró s ma reggel meghalt

Budapest, január 3. A magyar újságírógárda egyik régi ismert tagja, Balla Vilmos, a Pest: Hírlap gabonatözsdei rovatának vezetője, ma reggel hirtelen meghalt. A tözsdén nagy részvétellel fogadták a halálhírt. Balla már közel négy évtizede járt fel a budapesti tözsdére. Ma délelőtt kézzel-kézzel járt egy levél, amelyet Balla Vilmos tegnapi kelettel írt. Napokkal ezelőtt elterjedt halálának híre és ezt Balla a tözsdé egyik funkcionáriusához intézett következő levélben igyekezett tegnap megcáfolni:

Kedves Uram! Halálom híre légből kapott koholmány és rosszindulatú rágalom. Tegnap már főpróbát tartottunk az uccára való kimerészkedésből, miközben Scherz főtitkárral találkoztunk és remélhetőleg hétfőn lesz a Szabadság tere való bevonulás reprize. Szeretném az új árjegyző lapot látni és kérem, tegye azt lehetővé. Holnap, szerdán délből elküldök Önhez egy január másodikki példányt. B. U. É. K. Igaz híve: B. V. január 2.

A címzettnek ma délből kézbesítették a cáfoló levelet; Balla azonban akkor már nem élt.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIBE SZUKSÉGLETEIT.

Vígsház

MA ELSŐR!

A legújabb MAGYAR FILM

AZ ELLOPOTT SZERDA

Főszereplők:

RUBINSTEIN ERNA
RÓZSAHEGYI KALMAN

SZÓKE SZAKALL
HAJDU ETA

Előadások vasárnap fél 3, fél 5, fél 7,

AZ ELSŐ ELŐADÁS FÉLHELYÁRAKKAL.

(Folytatás az első oldalról.)

össze és elhatározták, hogy azonnal őrizetbe veszik mindazokat, akik körözött vasgárdistákat rejtegetnek.

Ugyanez a sors vár azokra, akik a törvénnyel összeütközésbe kerülnek más személyeket rejtegetnek: a törvény teljes szigorával fogják büntetni őket, mert fennáll a gyanú, hogy számos vasgárdistát a velük rokonszenvező lakosság segít a nyomozó hatóságok kijátszásában. Éjjel-nappal folynak a kihallgatások Duca merénylőjének ügyében is. Óriási feltűnést keltett a vallomással Jonescu, volt constanzai vasgárdista parancsnok, aki

beismerte, hogy a merénylőket Cantacuzino tábornok lakásán beszélték meg és azon jelen volt Nicolae Crainic szerkesztő is. A gyilkos Constantinescuról kiderült, hogy már a nyáron halállal fenyegette meg egy gyűlés betiltása miatt a gyulafehérvári prefektust. Titulescu rejtélyes magatartása egyébként erősen izgatja a külföldi sajtót. Az angol lapok szerint egyszerűen megszökött a külügyminiszteriség elől, viszont más információk azt mondják, hogy a külügyminiszter visszavonta benyújtott lemondását.

A Daily Telegraph szerint Titulescut állandóan két titkosrendőr őrzi, miután a román külügyminiszter azt a hírt kapta Bukarestből, hogy

a vasgárda bérnyilkosokat küldött utána St. Moritzba.

A Daily Express vezércikke is hangsúlyozza, hogy a Duca elleni merénylőlet óta valóságos rémület uralkodik a román politikusok között.

Jól informált politikai körökben mindennek dacára biztosra veszik, hogy Titulescu vállalni fogja a külügyminiszterséget, annál is inkább, mert a tárgyalások egész sorát kezdte meg és ezeknek a folytatása az ő személyéhez fűződik. Titulescu magatartása természetesen csak Bukarestbe való visszatérése után tisztázódhatik.

Bécs, január 3. A N. Fr. Pr. esti lapja a következő feltűnő bukaresti táviratot közli: Titulescu külügyminiszter elhatározta, hogy megrövidíti üdülési szabadságát St. Moritzban és visszautazik Bukarestbe. Titulescunak az az álláspontja, hogy nem tekintheti magát többé az alkotmány értelmében külügyminiszternek, mert a miniszterek minden kormányváltás esetén esküt tartoznak tenni.

Annyi bizonyos, hogy Titulescu bukaresti utazása feljogosít arra a reményre, hogy az új miniszterelnöknek sikerülmi fog őt elhatározásának megmáltására bírni és Titulescu megtartja a külügyminiszteri tiszteletét, ami külföldi összeköttetésénél és annál a körülményénél fogva, hogy ő a genfi román delegáció vezetője, Romániára nézve csak előnyös lehet. A döntés ebben a kérdésben néhány napon belül meg fog történni.

Roosevelt elkobozza a szövetségi tartalékbankok aranykészletét

Az Egyesült Államok mindkét háza megszavazza az elnök diktatúráját

Newyork, január 3. Nagy érdeklődéssel tekintenek a kongresszus két házában holnap együttes ülésére, amely előtt Roosevelt elnök is megjelenik. Az a meggyőződés uralkodik, hogy Roosevelt megvalósítja szándékát, a neki adott felhatalmazások kiterjesztését. Az a vélemény uralkodik ugyanis, hogy Roosevelt eddigi intézkedései csak is úgy hozhatnák az amerikai gazdasági életnek gyógyulást, ha a felhatalmazásokat kiterjesztik. — Máris megállapítható, hogy

a két ház demokrata többsége minden nehézség nélkül megszavazza Roosevelt diktatúráját.

A demokraták az elnök valuta-politikáját is helyeslik, míg a republikánus ellenzék részéről ebben a kérdésben kritika várható, de igen enyhe stílusban, mert a republikánusok sem akarják magukra venni a felelősséget azért, hogy súlyos időkben útját állják a kormánypolitika érvényesülésének. A tulajdonképpen ellenzék szerepét a farmerek és a független republikánusok fogják játszani.

Roosevelt üzenete előreláthatólag rövid lesz. Az elnök elsősorban a vámszerződés megkötésére fog

messzemenő felhatalmazásokat kérni, úgy hogy ezen a téren a kongresszus utólagos jóváhagyására szorul majd csupán. A kongresszus azután a legközelebbi hetekben kisebb ügyekkel foglalkozik és ez alatt Roosevelt részletesen kidolgozza a rendkívüli felhatalmazást, amelyet a kongresszustól kérni fog.

London, január 3. Az angol sajtó elkeveredett küzdelem vár a szövetségi tartalékbankok aranykészletének birtoka körül, melynek kimenetele döntené el Roosevelt elnök újjáépítési hadjáratának sikerét. A washingtoni kormánynak nyilván az a célja, hogy

lefoglalja a tartalékbankok páncélszekrényeiben levő háromezerhatszázhuszonöt millió dollár értékű aranyat, ötven százalékkal csökkentse a dollár értékét

és az ebből származó nyereség alapján újabb háromezerhatszázhuszonöt millió dollár értékű bankjegyet bocsásson ki újjáépítési és segély-célokra.

A bankok viszont a végsőkig harcolni fognak a terv ellen. A News Chronicle szerint voltaképpen a harcban már a tartalékbankok létéről vagy nemlétéről lesz

szó. Az elnök baloldali tanácsadói ugyanis azt javasolják, hogy Roosevelt végleg szüntesse meg a tartalékbank rendszert, alakítson helyettük egyetlen központi bankot, amely a kormány parancsainak engedelmessékedik. Roosevelt körében azt állítják, hogy

csakis így lehet megtörni a Wallstreet hatalmát, amely kezdettől fogva ellenezte az újjáépítési hadjáratot

és hogy ez a harc dönti el az amerikai demokrácia sorsát.

Abrányi Emil

— a Budapesti Hangversenyzenekar élén

Abrányi Emilnek, a debreceni filharmonikusok népszerű karmesterének hívei nagy élvezettel hallgatták a minap azt a szép hangversenyt, amelyet a legjobb magyar zenekar, a Budapesti Hangversenyzenekar játszott a budapesti rádió Stúdiójában. Emelkedett felfogásban, páratlan szépségének teljes pompájában hallottuk Schubert h-moll szimfóniáját és Beethoven Egmont-nyitányát. Ez a hangverseny egyébként a budapesti sajtóban is megérdemelt visszhangot keltett. A fővárosi lapok kiemelik Abrányi Emilnek, ennek a gazdag képességű muzsikussnak ritka szerénységét; sőt egyesek tudni vélik, hogy ezzel a vendég-dirigálással Abrányi és a Budapesti Hangversenyzenekar között szorosabb kapcsolat létesült. Abrányi Emil debreceni zenekarának tagjai és nagyszámú hívei osztatlan örömmel vettek tudomást a kitűnő mester újabb dirigensi sikereiről.

FASOR SZANATORIUM

BUDAPEST VII. KER. VILMA KIRÁLYNŐ ÚT 9. TELEFON 31-5-26.

Sebészet, belgyógyászat, szülészet, nőgyógyászat, idegosztály
Olcsobb, mint bármely klinika vagy kórház különszobája.

Napi ellátási díj 10 pengőttől.

Kórházi pauszálárak idegbetegek esetében, továbbá szüléseknél.

Uj üzlet! CSAPÓ UCCA 10. Uj üzlet!
Molnár Lukácsné
 rőfös és rövidáru üzlete
 megnyit! Olcsó árak!

Akit tízezer évvel megfiatalítottak és fiatal urak táskaszij-párbaja

Két apró eset egy nap szürke rendőri krónikájából

Két különös feljelentés történt szerdán a rendőrségen. Nem is annyira feljelentés, mint inkább — bejelentés.

Az egyik debreceni állásközvetítő egy pincérlányt helyezett el az egyik vendéglőben. A pincérlány nagyon szorgalmas, rendes lánynak bizonyult, ám amikor a vendéglős megnézte a lány munkakönyvét, meglepő felfedezést tett. A lány születési évszámának rovatában ugyanis ezt látta:

„Született: 11912.”

A vendéglős megijedt. Jóisten, ő alkalmazott valakit, aki nincs, sőt csak tízezer év múlva fog megszületni! No, ilyen fiatalokat még a mai vendégek sem kedvelnek.

És felszólította a leányt, hogy magyarázza meg ezt a rejtélyt. Valóban csodálány-e, vagy pedig valami más van a nem mindennapi életkornak. És a leány azt a választ adta, hogy az évszámot az állásközvetítő írta bele a munkakönyvbe.

A vendéglős erre felrohant a rendőrségre — de hogy miért, azt nyilván maga sem tudta — s ott előadta az esetet. A rendőrségen mosolyogtak a dolgon, ezen aztán felbőszült a vendéglős.

— Tessék tudomásul venni, hogy itt közokirathamisítás történt!... Tessék letartóztatni azt a gonosz állásközvetítőt, aki ilyen csúfságot csinál egy szegény huszonegyéves leányból!...

A rendőrségen erre a kijelentésre még inkább eloszlott a hivatalos komolyság, még szélesebbre húzódtak az arcok, de azért beidéztek az állásközvetítőt, hogy a vendéglős is meg legyen elégedve. És felelősségre vonták, hogy miért fiatalította meg tízezer évvel a pincérlányt.

De az állásközvetítő semmiről sem tudott. Kijelentete, hogy a lány ügylátszik téved, mert a munkakönyvbe nem ő írta bele az évszámot. Neki a munkakönyvbe nem is szabad semmit beírni. Ám különben is felőle lehet az illető pincérlány akár háromnapos csecsemő, akár pedig százezer éves banya, neki ahhoz semmi köze, csak rendesen végezze dolgát és a munkaadó meg legyen vele elégedve.

Ilyenformán aztán nem derült ki, hogyan fiatalították meg a debreceni pincérlányt tízezer évvel. Nem volt más hátra, leradírozták az első egyest, úgy hogy most már ez áll a munkakönyvben:

„Született: 1912.”

És egyesek azt állítják, hogy a lánynak ez a valódi születési száma...

A másik panaszos egy Seich György nevű 11 esztendőes gyerek volt.

Kisírt szemekkel jelent meg a rendőrségen.

Szipogott.

— Bácsi kérem... kérem bácsi...

Ezt a két szót variálta percekken keresztül, de tovább nem tudott jutni. Pityergett rendületlenül, hulltak a könnyei és a kabátja újjába törölte az orrát.

Az ügyeletes rendőrtiszt gyöngéden kérdezte:

— No, mi a baj, kisfiam?

A kistű még egy darabig bácsikéremezett és kérembácsizott, végre nagynehezen elsírta panaszát.

Az volt a baj, hogy amint nyugodtan ment, mendégelt hazafelé az isko-

lából, szembetalálkozott egy másik fiatalemberrel. Az is tíz-tizenkét éves

Szövetkezetté alakul a Tiszántúli Gazdák Értékesítő Egyesülete

Értekezletet hív össze az alakulás ügyében báró Vay főispán

A búzaértékesítés elősegítésére az ősz folyamán megalakult Debrecenben Balogh István, Kertész István, Öry István, dr. Kertész Kálmán, dr. Nagy Béla, Horváth András, Vértessy Gábor, Falthay Pál és még sok debreceni gazda részvételével a tiszántúli gazdák értékesítő egyesülete. Az egyesület szép és becsületes munkát végzett, természetesen csak azok között a keretek között, melyeket számára engedtek a kiviteli kontingenseknek a gazdaegyesületek számára szűken mért mennyiségei.

Am így is igen nagy népszerűsége lett szert az egyesület a gazdák körében s éppen ezért most Balogh István és Horváth András vezetésével nagyobb gazdaküldöttség kereste fel

lehetett. Ellenben egy szij volt nála. Egy vastag táskaszij.

Ez még nem is lett volna baj. A baj csak ott kezdődött, amikor az ismeretlen fiatalember felemelte a táskaszíjat, meglóbálta és egy erőteljeset vágott vele Seich Gyurika szöszeke fejére.

Aztán elszaladt. Nem Seich Gyurka, hanem a másik. És vissza se ment többet. Gyurka pedig ott állt felrepszett fejbőrrel, melyből csurgott a vér, megszegyenülve és megdöbbenve. Ekkor határozta el magát, hogy felmegy a rendőrségre s feljeleníti támadóját. A nyomorultat.

A rendőrség most keresi a szíjas gyereket.

báró Vay László főispánt, hogy a februári kiviteli kontingensek szétosztásánál támogatását kérjék az egyesület számára.

A főispán a kérésre, amelyet Horváth András tolmácsolt, kijelentette válaszában, hogy maga is igen fontosnak tartja az értékesítő szövetkezetek működését, hiszen ezek az export hasznát közvetlenül a gazdának juttatják. Ennek az egyesületnek is szövetkezetté kell fejlődnie és pedig a Tiszántúl egész gazdatársadalmának támogatásával és bevonásával. Megígérte támogatását a kiviteli kontingensek szétosztásánál, de megígérte azt is, hogy a közeljövőben a szövetkezet-alakítás ügyében összehívja a Tiszántúl kis-, közép- és nagybirtokosait.

Bagdi vádja miatt őrizetbevettek egy ügyészségi irodatisztet

A hamistanugyáros még magasabb rangú tisztviselőt is megvádolt — Az a gyanú, hogy bosszúból vádaskodik Bagdi, mert nem bántak vele jól

A Bagdi-féle aktalopások ügyében egyre nagyobb eréllyel folyik a hatóságok nyomozása. Mint ismeretes, az ellopott akták ügyében a rendőrség őrizetbevette egy ügyészségi irodatisztet, aki azonban a leghatározottabban tagad minden vádat. Több ízben kihallgatták már, de állandóan azt hangoztatja, hogy munkahelyén a legprecízebb-

ben látta el feladatát s Bagdival soha életében nem beszélt semmiről a hivatalos dolgokon kívül.

Tekintettel azonban arra, hogy Bagdi szerint ez az irodatiszt volt az, aki az ő felbujtására eltűntette az aktákat, szerdán délelőtt a rendőrségen szembesítették Bagdit és a gyanúsítottat. A szembesítés alkalmával Bagdi a



szemébe mondta az irodatisztnek:

— Maga volt az, aki megsemmisítette az aktákat az én kéresemre... Pénzt ígértem magának azért, hogy ezt megtegye...

De az irodatiszt Bagdi vádjaira sem tört meg és ismét csak ártatlanságát hangoztatta. Egyelőre nincs is semmi bizonyíték ellene s

Bagdi állítását még a hatóságok sem veszik túlságosan komolyan figyelembe,

mert az elvetemült fodrázsmester eddigi életében hazugságon kívül alig ejtett más szót ki a száján. Lehetségesnek tartják azt is, hogy

az irodatiszt talán túlszígorúan bánt a fogházban levő Bagdival, aki ezért megharagudott reá s most bosszúból vall ellene.

A kiszivárgott hírek szerint Bagdi még egy sokkal magasabb állású ügyészségi tisztviselőt is belekevert az ügybe, akit azzal gyanúsított meg, hogy az az ő embere. Ez a vádja azonban máris megdőlt.

A rendőrség a maga részéről egyébként befejezte az ügyben a nyomozást s a tizennyolcoldalas jegyzőkönyvet, mely az aktalopás ügyében készült, átteszik az ügyészségre. Csütörtökön délelőtt az őrizetbevevett irodatisztet is átkísérik az ügyészségre. Az aktalopás ügyében most már a vizsgálóbíró folytatja tovább az eljárást.

A szerda délutáni órákban egyébként újabb fordulat állott be a nyomozásban.

A hatóságok nyomós gyanúokok alapján ugyanis állítólag őrizetbevettek az ügyészség két másik alárendelt állásban levő alkalmazottját.

Mindkét őrizetbevevett tagadja, hogy része lett volna az akták eltűntetésében.

Apollo

Mától féláru szelvényes előadás

Borzalmak filmje! Csak erős idegzetűeknek. Budapesttel egyidőben!
 Két sláger: Két sláger:

A zöld méreg

a legizgalmasabb filmatrakció 10 felvonásban. Hölgyek csak urak kíséretében jöjjenek el! ♦♦♦ Azonkívül

Sátán szekere

Bravurfilm 8 felvonásban.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

FÉLÁRU-SZELVÉNY
 EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

az APOLLÓ

január 4-iki bármely előadására

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

FÉLÁRU-SZELVÉNY
 EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

az APOLLÓ

január 4-iki bármely előadására

Uránia

MAIS

DOLLY HAAS

brillians vigjátéka:

A Direktor ur Barátnője

Férfi főszereplők:

Max Hansen, Ottó Walburg.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

MINDENNAP AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELY-
 ARAKKAL,

Ékszeret olcsón készít, javít

MOSKOVITS ékszerész, Batthyányi ucca 17. sz. Városi bérház.

Vásáry polgármester:

Ha fagy a föld s nem folyik az inségmunka, előlegezni kell a munkásoknak a munkabért

A polgármester tiltakozik a debreceni inségakció során a vád ellen, hogy az inségmunkásokat kiuzsorázzák

A városi társadalmi inségbizottság szerdán délelőtt dr. Vásáry István polgármester elnöke alatt ülést tartott, amelyen az inségakciós munkákkal kapcsolatos több kérdést tárgyaltak.

A napirend előtt Sztankay F. Béla szóla fel és meglehetősen beszéd- ben üdvözölte dr. Vásáry István polgármestert abból az alkalomból, hogy most töltötte be tisztviselői szolgálatának huszonötödik esztendejét.

A polgármester köszönő szavai után dr. Csűrös Ferenc, az inségakciós ügyek előadója ismertette az inségakció eddigi munkáját. Eddig két hó telt el. Novemberben minden munkakalmat ki tudtak aknázni, mert jó idő volt. Novemberben és decemberben 48.068 munkanapot dolgoztak le, ami megfelel annak a mennyiségnek, ami az inségakció egész tartamára előirányzott 108.000 munkanapból e két hónapra esik. Januárban is 18 szellemi munkafelügyelő és 2417 munkás vár kiutalásra és így naponként 900 munkást kellene foglalkoztatni.

mert 23.506 munkanap van preláminálva erre az időre.

Borsos József műszaki tanácsos: Csak egy fagyos idő miatt januárban csak 300 munkást tudunk foglalkoztatni és ezeket is csak dombos területen. Ha azonban az enyhe idő visszatér, akkor 1000-1100 munkást lehet foglalkoztatni.

Dr. Vásáry István polgármester:

A városnak morális kötelessége, hogy a rendelkezésre álló hitel felhasználásával minden munkát megcsináljon.

Ha fagy a föld januárban, akkor meg kell nagyobbítani a népkonyhát és nagyobb teljesítményre berendezni. Nagyobb januári fagy esetére azt javasolja, hogy

ha a fagy miatt nem is dolgozhatnak a munkások, a műszaki hivatal akkor is fizesse ki a munkabért.

de ugyanakkor pontosan állapítsa meg, hogy kinek mennyi munkát kellene végeznie és kinek mennyi pénzt adott ki, ezek az emberek azután az enyhe időben ezeket az előlegeket tartoznak ledolgozni. Amennyiben valaki ezt nem tenné, azt kizárják a további inségakcióból, esetleg a jövő évi akcióból is.

Erdei István és Zelinger Ede hozzászólása után, akik a polgármester javaslatát helyeselték, dr. Vásáry István polgármester bejelentette, hogy sajnálatos dolog történt, amely Debrecen város presztízsét is sérti. Az történt ugyanis, hogy Propper Sándor országgyűlési képviselő a képviselőházban interpellációt mondott, amely alkalommal a pénzügyminiszter válaszára adott válaszában azt mondta, hogy Debrecen az inségmunkák során nagyon szép létesítményeket hívott életre. Amennyire elismerésre méltó azonban ez, ép annyira szegénytelen, hogy ezeket a létesítményeket az inségmunkák során 40-50 filléres napibérekkel csinálták. Ő levelet írt Propper Sándornak és megkérdezte, ki től kapta a hamis adatokat, amelyek nem felelnek meg a tényeknek. Ő produkálja a való adatokat és elvárja, hogy azok birtokában elégtételt ad Debrecennek.

Propper igen tárgyilagos levélben válaszolt, az információt ugyan nem nevezte meg, de kijelentette, hogy amennyiben a hivatalos adatok birtokában lesznek, szívesen rektifikálja az interpellációban elmondottakat. Propper azt is írja, hogy elvi ellensége az inségmunkának. Ebben az értelemben ő maga is ellensége ennek a szónak. Azonban meg kell állapítani, hogy itt Debrecenben senki, ő maga sem a szó nyelvtani értelmében fogja fel az inségmunkát. Szerinte

nyiben a hivatalos adatok birtokában lesznek, szívesen rektifikálja az interpellációban elmondottakat. Propper azt is írja, hogy elvi ellensége az inségmunkának. Ebben az értelemben ő maga is ellensége ennek a szónak. Azonban meg kell állapítani, hogy itt Debrecenben senki, ő maga sem a szó nyelvtani értelmében fogja fel az inségmunkát. Szerinte

A köd miatt két órával elhalasztották egy angol gyilkos lefejezését

London, január 3. Manchesterből jelentik, hogy az ottani fogház udvarán ma reggel 8 órakor kellett volna kivégezni John Simon Burtoft 47 éves gyilkost. A kivégzés végrehajtását megakadályozta a köd. A bírói közegek ugyanis úgy találták, hogy a kivégzésnél, amelyet bárdal kellett végrehajtani, a hóhér még azon a kis távolságon is, amely a felemelt kéz és a nyak

között van, tévedhet és az elítéltek talán fájdalmat okozhat. Noha nincs rá paragrafus, a bíró úgy intézkedett, hogy a kivégzést el kell halasztani, amíg a köd eloszlik. Az egész ítéletvégrehajtási apparátus a delikvenssel együtt nyugodtan várakozott délelőtt 10 óráig, amikor a látási viszonyok annyira javultak, hogy a hóhér ekkor már nyugodtan végezhetette kötelességét.

Tizenhét évi orosz fogság után Budapesten tudta meg Törköly Illés, hogy Trianon volt és ő — jugoszláv

Budapest, január 3. A főkapitányság államrendészeti osztálya ma reggel egy orosz családot vett pártfogásába. Orosz az asszony, orosz az öt gyermek. Más nyelven nem is tudnak. Csak a családfelelős magyar: Törköly Illés, a 26. közös gyalogezred volt közlegénye, aki még 1915-ben a második lemergi ütközetben orosz hadifogságba esett és most, 18 év múlva tért vissza Magyarországra.

Törköly Illés Szibériába, Tomskba került és csak 1921-ben tudta meg, hogy vége lett a háborúnak.

Ugyanakkor értesült félfüllel arról is, hogy szerencsétlen hazája különféle tragédiákon ment át. Az egykori magyar katona az évek során teljesen asszimilálódott Szibériában. Még a nevét is megváltoztatta: orosz nevet vett fel. Megrósult. Felsőége öt gyermekkel örvendeztetette meg.

Egyszer azután eszébe jutott Törköly Illésnek, hogy haza kéne menni Magyarországra. Tizenkét héttel ezelőtt elindult Tomskból és viszontagságos utazás után megérkezett Magyarországra. Csak ekkor és itt tudta meg, hogy sok rossz mellett azóta Trianon is volt — és hogy

már nem magyar állampolgár. Az a Banovác nevű község, amelyben annak idején megélte a napvilágot, most Jugoszláviához tartozik. Törköly Illés sírva fakadt. Csak nehezen akarta megérteni, hogy ő nem magyar többé. Végül a hatóságokhoz fordult:

Segítsék hát hozzá, hogy mégis hazakerüljön szülőfalujába.

Törköly Illést és családját a főkapitányság államrendészeti osztálya vette pártfogásába és rövidesen hazaküldi Banovácra.

Hamis ezüstpénzeket helyeztek el Debrecenben

A debreceni ügyészségre 4 darab hamispénzt, még pedig öt-, két- és egy-pengősöket hoztak be a tegnapi nap folyamán. Az ismeretlen tettesek részben a postán, részben az üzletekben helyezték el a hamispénzeket.

Úgy az ügyészségen, mint a rendőrségen erélyes nyomozás indult a hamispénzek terjesztőinek kiléte iránt.

Ma van a Debreceni Műpartoló Egyesület képkiallításának utolsó napja.

Nyitva a Déri Múzeumban 9-1 és 4-7-ig.

az inségmunka azt jelenti, hogy a város nem az inségéseket használja ki a munkára, hanem

olyan munkát végeztet, amelyre egyébként nem lenne szükség, hanem megcsinálják az inségben levők megsegítésére.

Erdei István párttitkár kijelenti, hogy az információ nem szociáldemokrata hivatalos helyről jött és amikor a sajtóból értesült a dologról, kereste az alkalmat, hogy Propperrel a dolgot tisztázza. Mindenesetre az interpelláció előtt hivatalosan kellett volna a dolog valóságáról meggyőződni. Kijelenti, hogy ők elvben ellene vannak az alkord munkának, de ennek megállapítása mellett is kijelenti,

nem helyesli, hogy Debrecenről azt állították, hogy itt 40-50 filléres napi kereset mellett dolgoztatták az embereket.

Néhány kisebb jelentőségű felszólalás után az ülés véget ért.

Ha jó tüzelőanyagot akar, megbízható cégtől, úgy vásároljon a

Békési és Lőw

tűzifa- és szénkereskedőtől.

Telep: Bánffy u. 4.
Telefon: 19-45. sz.

Elsőrendű, száraz tűzifák és házi szén.

A Kollégiumi Diákszövetség összejövele

A Kollégiumi Diákszövetség tegnap délután tartott összejövele a legnagyobb siker jegyében zajlott le. Az összejövelet dr. vitéz Bessenyei Lajos c. tankerületi főigazgató nyitotta meg, rámutatott az az ország szomorú helyzetére s kívánt a hazának boldogabb jövőjét, rámutatván arra, hogy csüggednünk nem szabad és ápolni kell a közös barátság tüzet, a Kollégium iránti ragaszkodást és szeretetet.

Csobán Endre, a szövetség ügyvezető alelnöke tájékoztatta az öngyógyítókat a szövetség folyó ügyeiről, majd üdvözölte a szövetség ügyvezető elnökét, dr. vitéz Bessenyei Lajost abból az alkalomból, hogy a múlt évi dzsemborin kifejtett munkásságáért a fehér szarvas-renddel lett kitüntetve.

Dr. vitéz Roncsik Jenő dr. vitéz Szabó Sándor visszaemlékezéseit dr. Kovács Sándor jogakadémiai tanárról, Csobán Endre Czirjék Ferenc nyug. kir. gazdasági felügyelő visszaemlékezéseit olvasta fel, dr. Nagy Sándor kollégiumi vallásánár az elnyomatás idejéből néhány jellemző epizódot mondott el. Lugossy professzorról, a hatalmas, erős Szombati nevű diákról és arról, hogy négy éven át a Kollégiumban senki sem bukott meg, mert a bukott diákokat az osztályok azonnal besorozták volna katonának. Nagy Gyula, Dóczi intézeti nyug. igazgató előadását nagy figyelemmel és élvezettel hallgatták az öreg diákok s egy-egy adomája után percekig tartó derűtség következett.

Az összejövelel megjelentek többek között: Dr. vitéz Bessenyei Lajos c. tanker. főigazgató, Balogh István földbíró, dr. Veress István tkp. igazg., dr. Kádár István p. ü. ig. helyettes, dr. Bacsó Jenő egyet. tanár, dr. Józán József p. ü. titkár, dr. Nagy Sándor koll. vallásánár, dr. Nagy János ügyvéd, dr. Szeremley Béla főgimn. tanár, Kulcsár Imre ny. irod. igazgató, Nagy Sámuel polgári biztos, Györy Lajos fogművesmester, dr. Rác Lajos bizt. int. igazgató, dr. Dereksy István tiszti és mentőorvos, Vargha Béla kisegítő isk. igazgató, Csáky János nyug. vágóhídi igazgató, Fekete Mátyás ref. tanító, Róza Ernő nyug. árvászéki ülnök, Sinay Lajos állami tanító, Nagy Gyula nyug. Dóczy int. igazgató, Czirjék Ferenc nyug. gazdasági felügyelő, Nyiri Géza ny. Máv. főfelügyelő, dr. Csire János Máv. főintéző, Mester István Máv. főfelügyelő, dr. Komlóssy Pál nyug. rendőrfőtanácsos, dr. Riesz Kálmán kocsigyáros, dr. Zoltay Lajos nyug. múzeumigazgató, dr. Orosz István városi aljegyző, dr. vitéz Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok, Csobán Endre főlevéltárnok, Madarász József Máv. intéző, dr. Görgey Márton vármű tiszti főorvos, Veress Béla tanár, Besse M. k. ös színművész, Gassner Géza nyug. takarékpénztári igazgató, dr. Bertók Lajos tanár, dr. Pusztay Miklós orvos, dr. Veress Géza városi tanácsos, dr. Sáfár László kir. járásbíró, dr. Budaházi-Bruckner Ernő e. ü. főtanácsos, ifj. Biró Géza banktisztviselő, dr. Szentimrei Nagy Samu ügyvéd, H. Nagy Lajos el. isk. igazgató, Benedek Sándor Máv. főmérnök, Szabó Endre ref. tanító, dr. ifj. Somogyi Zoltán orvos, dr. Szabó Sándor székivgyáros, Szabó József ny. postafőnök, Nagy Lajos tanító, Kovács István polg. isk. igazg., Hajdúhadház, dr. Tamássy Géza v. t. orvos, dr. Csáthy Dezső ügyvéd, Varga Endre v. számvevő, dr. Széll Kálmán orvos, Vass András iparostanoncisk. tanár.

Vérvörösré változott a Niagara vize

London, január 3. A News Chronicle jelenti Newyorkból, hogy a Niagara vize ma reggelre váratlanul vérvörös színűre változott. A vérvörös víztömeg biborfüggönyként zubog alá a sziklákon. A csodálatos tüneményt a víz medrében végbemenő változásokkal magyarázzák. A környékbeli érdeklődők nagy tömegei bámulják a vizeses ritka színpompáját.

Kultúrest a Függetlenségi Körben

A Függetlenségi Kör kebelében alakult Szabolcska Irodalmi Társaság január 3-án megtartott estéjét a Kossuth Dalkör hangulatos, szép nyitánya vezette be. Ezt követte Törös Károlynak a hallgatóság élénk tetszésétől kísért tartalmas előadása, majd Palotay Lajosnak a Szendy Tihamér művészi zongorakísérete mellett előadott énekszámja. Mindkettőnek nagy és osztatlan sikere volt. Rózsássy László verseiből olvasott fel nagy hatással. A pompásan sikerült estét a Kossuth Dalkör gyönyörű éneke után dr. Fráter Sándor elmés beszéde zárta be.

A Magyar Országos Torna Szövetség előadása és filmje

A Motesz. az 1934. évi tornászvilágbajnokságok felöltője gyanánt országoszerűt bemutatja Sweiz — a tornász-sport őshazája — 1932. évi arau nemzeti tornászünnepélyéről készült s az egész világot bejárt hatalmas mesterműfilmjét. A film 200,000 tornász káprázatos munkájában glorifikálja a tornász-sportot. A bemutatót a szövetség keleti Kerülete rendezi. Ady tankerületi kir. főigazgató, ker. elnök irányítása alatt. A világműfilm január 6-án és 7-én kerül bemutatásra az Uránia-mozgóban.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 3-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Tóth György gazdálkodó, leány; Margit, Weisner Ernő kereskedő, leány; Borbála, B. Nagy Sándor ápoló, fiú; Sándor, Schaif Kálmán vendéglős, fiú; Kálmán, Kigyós Sándor szolga, leány; Erzsébet, Darányi János földmunkás, leány; Mária, Heisler Dávid kereskedő, fiú; János, Kálmánchelyi László vadász, fiú; Kálmán, Nagyházi Péter fuvaros, fiú; István.

Házasságok: Domján Imre — Harányi Margit, Pataki Béla — Arany Róza, Nagy Lajos — Kormos Aranka, Farkas Sándor — Molnár Eszter, Gellér Ferenc — Tóth Erzsébet.

Halálozások: Czeizing Lajosné Csicsó Erzsébet ref. 49 éves, Kishegyesi út 23. Kovács István ref. 71 éves, Mikepércsi út 7. Papp László ref. 1 hónapos, Homok u. 98. Özv. Szatmári Imréné Cséki Julia ref. 83 éves, Kerti u. 3-c. Boros Vendel r. kath. 54 éves, Homok u. 92. Szabó Éva ref. 1 hónapos, Csikgert u. 11.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIK BE SZÜKSÉGLETEIT.

Estélyi keztyűk

a legújabb modellekben, megrendelés után is

SCHÖN SÁNDOR-nál

Takarékosságra is!

A férjét feldaraboló Bognárné visszavonta a csendőrség előtt tett vallomását

Budapest, január 3. A vizsgálóbíró kedden este hirdette ki Bognár Istvánné előtt, hogy előzetes letartóztatásba helyezi s szerdán délelőtt megkezdte a gyilkos asszony kihallgatását. Bognárné sírva, zokogva beszélt a vizsgálóbíró előtt.

Megváltoztatta a csendőrség előtt tett vallomását s azt mondotta, hogy heves dulakodás volt közte és férje között s ekkor egy dunnát dobott a férjére, aki egy puska-t szorongatott a kezében. A férfi a dunnától felbukott és esés közben eldőlt a kezében a fegyver. A golyó a

fejébe fúródott és ez ölte meg.

A vizsgálóbíró kijelentette az asszonynak, hogy ez az állítása teljesen valószínűtlen, de Bognárné csökönyösen megmaradt vallomása mellett. Elmondotta, hogy a puska-t néhány nappal az eset előtt férje vitte a házába.

A vizsgálóbíró kihallgatás után Bognárnét visszavezették cellájába, ahol meglátogatta védője. Az asszony elsősorban fia iránt érdeklődött, majd örömmel vette tudomásul, hogy nem kell ezentúl a rabkoszton tengődni, mert nővére küld számára ételmezt a fogházba.

Arcképpel címezték meg a Debrecenben járt külföldi cserkészek az újévi üdvözlöt két debreceni rendőrtisztnek

Kedves meglepetésben volt része szerdán a debreceni rendőrség két kitűnő tagjának, Zsáry Árpád és Bacsoh József rendőrfelügyelőnek. A nyár folyamán ugyanis, amikor Debrecenben jártak a külföldi cserkészek, ők irányították a vendégfiúkat a városban. Ezért annyira hálásak voltak a cserkészek, hogy távozásuk alkalmával alig győzték köszönetüket kifejezni a két kiváló rendőrtisztnek. Most pedig a svájci cserkészek újévi üdvözlöt is küldtek a két rendőrtisztnek. Mivel

azonban nem tudták nevüket, úgy segítettek magukon, hogy a rendőrségre címzett borítékok egyikére lerajzolták Bacsoh József, másikára pedig Zsáry Árpád arcképét. A posta aztán ennek alapján kézbesítette a címzeteknek az ötletes címmel ellátott leveleket. De az újévi jókívánságon kívül a cserkészek két magyaros motívumú rajzot is mellékeltek a levélben, amelyet az egyik velük járt rajzolóművész készített.

A Műpártoló Egyesület ma záruló kiállításáról

Ha végig haladunk a Debreceni Műpártoló Egyesület kiállításán, nem kerülhet el figyelmünket, hogy a debreceni modern fiatal festőgárda ezen a tárlaton nem vett részt és le kell szögeznünk, hogy ez a távolmaradás nem emelte a kiállítás színvonalát. Ennek tudjuk be, hogy a tárlat nem eléggé rétegezett.

Mielőtt az anyag részletes bírálatához kezdenénk, be kell vallanunk, hogy ma vidéken „kritikát” írni örömtelen feladat. Mert vagy csatlakozunk a szokáshoz és mindenkit agyba-főbe dicsérünk, okkal vagy ok nélkül és ép ezért elvesztjük hitünket a közönség előtt, ki baráti szíveség írásra, vagy tájékoztatásra gyanakszik, vagy megírva öszinte véleményünket, a — hangzatos kritikákhoz szokott közönség előtt — akaratlanul is ártunk a művészeknek.

A kritikus, kitéve magát a bírálatnak, az őszinteséget választja és megpróbál legalább egy bátorosan lépéssel hozzájárulni a vidék képzőművészeti életének tisztázásához.

Sorba haladva a nevenek, Balczér Györggyel kezdünk. Nem hozott szerencsés anyagot, rajzi kvalitásait nem tudta színekkel alátámasztani.

Bánszky Tamás néhány lágyan összerögzült rutinos vízfestménnyel jelentkezik.

Dienes János képei közül párás, nagy perspektívát adó „Tiszai tája” és „Uccarészlet őszel”, finom napsütésével a legjobbak.

Hiabérty Ernő érdekes „Halászdíja” sejtelmes zöld tónusú, finoman megérett hangulat.

Kamplér Kálmán — úgy tudjuk, először állít ki Debrecenben — kitűnően jellemzett és a legtisztább eszközökkel megoldott, briliáns „Leányportré”-ja a tárlat legszebb darabja. Igen kvalitásos egy zöldbe hangolt kertrészlete is. Öszintén örülnék bemutatkozásának.

Ifj. Kovács János. Nagyméretű hortobágyi képén dolgozik, ép ezért csak egy-két kisebb és már ismert kvalitású olajképet állította ki.

Magi Zoltán dolgai közül a mozaik-szerű, apró vonalakból összerakott üde és egységes hatású, színdús „Kertrészlet” értékeljük legjobbra. De öletes „Vágják az erdőt” című darabja is. Egyik-másik képe (37., 38.) grafikus kemény és levegőtlen, de bravúros gyümölcsöt ábrázoló vászna.

Nagy Ferenc hangulatos tájakkal szerepel.

Nagy Sándor formában szép terakotta akttal és egy sorozat biztos technikájú tollrajzzal jön.

Pálffy József kisméretű bársonyos pasztellokat mutat be.

Toroczkai Oswald új témakörből merít, a Tiszavidék hangulatát és a szőke hömpölygő folyam életét örökíti meg egyszerű eszközökkel, nagy teret érzetve („Szegények udvara”, „Nap a szobában”, „Tisza partján”). Frissek, derűsek, fényben úszó leányfigurái is.

Vincze István egy csendéletet és egy komor pátoszu férfias tájképet állít ki.

Gyászrovat

Boros Vendel temetése pénteken délután 3 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Özv. Szathmáry Imréné temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik drága jó feleségem, egyetlen hűséges leányom és forrón szeretett édes jó anyám elhunytával fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek: fogadják ezúton is hálás köszönetünket.

Czeizing család.

KÖZGAZDASÁG

A TERMÉNYTÖZSDÉN VALTOZATLAN ÁRAK

Határidőüzet:

Búza: március 7.34, 37, 35, 34, 36, 37, 38, zárlat 7.39—40, május 7.56, 55, 59, zárlat 7.58—60.

Rozs: március 4.33, zárlat 4.32—34.

Tengeri: május 7.75, zárlat 7.75—77.

Készárüzet:

Búza: tiszai 77 kg. 6.95—7.15, 78 kg. 7.05—7.25, 79 kg. 7.15—7.35, 80 kg. 7.25—7.45, füzai 77 kg. 6.90—7.00, 78 kg. 7.00—7.10, 79 kg. 7.10—7.20, 80 kg. 7.15—7.35.

Rozs: 3.60—3.70, tak-árpa 6.90—7.20, sörárpa 7.50—11.50, zab 8.05—8.25, tengeri (új) 5.80—5.90, tengeri (6) 7.70—7.80, korpa 6.05—6.15.

A készáruvásáron búza, rozs, zab és tengeri nem változott, korpa 5 fillérrel drágább.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 18.55—18.95, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.60, 100 dollár 356.00—366.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

* * *

A szinárany kölőja 4960—4970 pengő.

Dr. Baranyi János

zongoraművész

hangversenye

a Debreceni Hangverseny zenekar közreműködésével



Vezényeli

Halász László

január 9-én, kedden este este 8 órakor az

ARANY BIKA NAGYTERMÉBEN

Jegyek 80 fillértől a Méliusz könyvkereskedésben

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Felelős szerkesztő: **Farkas Lajos.**
Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Ma: 1934 január 4. Csütörtök. Prot.: Leona, róm. kath.: Titusz pk., izr.: 5694 Téb. 17.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Élénk északi szél, süllyedő hőmérséklet, sok helyen, főként délen eső vagy hó.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

CSÜTÖRTÖK, január 4.

6.45: Torna. — Utána: Gramofonlemezek. — 9.45: Hírek. — 10.00: 1. Magyar városok. 2. Téli versek. (Felolvasás.) — Közben: Gramofonlemezek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Országos Postászenekar. — Vezényel ifj. Roubal Vilmos. — Közben: Hírek. — 1.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 1.30: Szmirnov Szegej balalajkazenekara. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: Thury Mária meséi. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. Gazdatanfolyam. — Pettenkoffer Sándor ny. szőlészeti és borászati felügyelő: Szőlőművelés. (I.) — 5.30: Dr. Urbán Lajos magyar nótákat énekel Kurina Simi cigányzenekarának kíséretével. — 6.30: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) — 7.00: Kernács Pál hegedül, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 7.40: „Szoborkalendok.” Lyka Károly előadása. — 8.15: Gramofonlemezek. — 9.00: Hírek, ügétversenyeredmények. — 9.20: Kis színpad. „Az újvíz ebéd.” Vigjáték egy felvonásban. Irta Pierre Decourcelle. Fordította és rádióelőadásra átdolgozta Moly Tamás. Rendező Odry Árpád. — Utána: Időjárásjelentés. — Majd: Magyar Imre és cigányzenekara a Hungária-szállóból. — 11.15: Giovanni dell' Agnola zongorázik.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGÁNUM A DEBRECENI
FUGGETLEN UJSAG.

A tornászok és a színház melegen üdvözölte

dr. Vásáry István polgármestert

Dr. Vásáry István polgármestert 25 éves közszolgálati jubileuma alkalmából tisztelgő küldöttséggel kereste fel tegnap a Magyar Országos Tornászszövetség és a Debreceni Torna Egyesület.

A Motesz. nevében dr. Ady Lajos tankerületi kir. főigazgató köszöntötte a jubiláló polgármestert.

A Debreceni Torna Egylet dr. Steinfeld István elnök vezetésével jelent meg. Egy művészi fokost nyújtottak át Vásáry István polgármesternek. Steinfeld István egyszerű, meleg szavakkal kérte a polgármestert, hogy tartsa meg ezentúl is szeretetében Debrecennek ezt a legrégebbi sportegyesületét.

Dr. Vásáry István polgármester meghatottan köszöntötte meg a megemlékezést és mindkét egyesületet biztosította további jóindulatáról.

Ugyancsak küldöttség kereste fel a polgármestert a Csokonai-színház részéről. A küldöttségben, amelyet Kar-

doss Géza színigazgató vezetett, részt vettek Kardoss Gézáné, Eöry Klári, Jatzkó Cia, Thuróczy Gyula, Bende László.

A színészet nevében Kardoss meleg szavakkal üdvözölte a jubiláló polgármestert, aki mindig áldozatkész támogatója volt a debreceni színészetnek. Kérte, hogy jóakarátát a jövőben is tartsa meg.

A beszéd után értékes márvány és bronz íróasztal-készletet nyújtott át a polgármesternek.

Dr. Vásáry István polgármester köszönetet mondott a megemlékezésért. Kijelentette, hogy mindenkor szeretettel viseltette a magyar és különösen a debreceni színészet iránt, amelynek segítségét, támogatását kötelességének tartotta.

A polgármester azután átvette az ajándékot és kedvesen elbeszélgetett a művészekkel, mire a fogadás véget ért.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 JANUÁR 4. HÉTFŐ. Lapszünet.
1914 JANUÁR 4. VASÁRNAP. A Hungária-kávéház „markor”-jéttől (olyan pincér, akit régen csak arra használtak fel, hogy jegyezze a billiárdozó urak partijának állását) kiderült, hogy 30 millió lírát örökölt s teljes részvényconté Assilo di Guelle Berilaqua di Firenze la Marsa, Dr. Révi Nándor aztán nyilatkozik s elmondja, hogy a

gazdag örökséget egy olasz múzeumőr már Géza gróf előtt megkapta.

1924 JANUÁR 4. PÉNTEK. Tűz ütött ki a Stern-kefégyárban, de a gyár kiváló vezetése és a dr. Roncsik Jenő tűzoltófőparancsnok vezénylete alatt kiszállott tűzoltóság jó munkája folytán a tűz a szárító helyiségek belsőjén lokalizálódott. Így is sokmillió értékű anyag pusztult el.

Nem mindenki fizet rá a háborúra!

A hadirepülőgépgyárak tüneményes osztalékot fizetnek

London, január 3. A De Havilland angol repülőgépgyár évi közgyűlésén Butler vezérigazgató kifejtette, hogy az elmúlt év, mely 104.629 font nyereséggel zárult, a legfényesebb volt a vállalat történetében. A gyár egyik különlegességét, a „sárkány”-rendszerű bombavetőgépeket számos idegen állam légi hadereje bevezette. Különösen nagy megrendeléseket kapnak még Irak, Perzsia, Brazília, Kína, Dánia, Lengyelország, Spanyolország és Portugália légi haderőitől, míg a dominiumok közül Ausztrália, Kanada és Dél-Afrika rendelt nagyobb mennyiségű katonai repülőgépet. Kijelentette végül az elnök, hogy még jóval nagyobb arányú

üzleti fellendülés várható a közel jövőben és hogy a cég két hónap óta újrendszerű hadirepülőgéppel kísérletezik.

Ezzel egyidejűleg a Fairey repülőgépgyár is megtartotta rendes évi közgyűlését. C. R. Fairey vezérigazgató kijelentette, hogy a vállalat nagyon sok katonai repülőgépet szállít külföldre és a belga hadvezetőség nagyarányú megrendeléseit következtében fióktelepet létesít majd Belgiumban. A gyár bizonyos fontos kísérleteket folytat az angol légügyi minisztérium jóváhagyásával; a részletek közlését a hivatali titoktartásról szóló törvény tiltja.

D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni **tüzfát és szenet** mert legolcsóbban a legjobbat veheti Maróthy Gy.-u. 24. Telefon 31-32. A híres Ózdi szén nagyraktára. — Olcsó, jó berentei szén kapható.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodáját József kir. herceg ucca 26. alá, hitközség székházába helyezte át.

— **Előadás Norvégiáról.** A Cobden Szövetség szemináriumában Rieger Tibor tart vetített képi előadást Norvégia anyagi és szellemi képéről január 4-én, csütörtökön délután hat órakor a Déri-múzeumban. Belépődíj nincs, műsormegváltás húsz fillér.

— **Meghívó.** A Magyar Cionista Szövetség debreceni csoportja 1934 január 6-án, szombaton este 8 órakor a status-puo hitközség tanácstermében előadást rendez, melynek keretében Fábian László palesztinai benyomásairól számol be. A szövetség szeretettel hív meg minden érdeklődőt. Belépődíj nincs.

— **Szörme bundák,** mindenféle szüics árak legolcsóbban Kövály szüicsmesternél, Bika bérház.

— **Felhívás a házfelügyelőkhöz!** Felhívjuk a házfelügyelő kartársakat, hogy e hó 4-én, csütörtökön este 7 órai kezdettel Csapó ucca 34. szám alatti helyiségünkben tartjuk meg a rendes hivatalos órát. A vígalmi bizottság teljes létszámában jelenjen meg.

— **Nagy Gyula műhímző,** Bika épület. Vállal monogramhímzéseket, függönyök hímzését, összeállíttatás legolcsóbban.

— **Tízféle jobbnál-jobb** köszvényben válogathat legolcsóbb ár mellett Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon: 29-82.

— **Emésztési gyengeség,** vérszegénység, lesóványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrküütségek, kelek, furunkulusok eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérferfia meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József víz hatása mindig kitünően beválik.

— **Ne tegyen rossz fát a tűzre,** mert jó minőségűt is kaphat Gabányi utóda, Láng Miklós cégnél, Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tüzi-fa, mindenfajta magyar szén szobafűtéshez, külföldi koksz, brikett, kovácszén házhoz szállítva kicsinyben és nagyban. Debrecen legrégebbi szén-telepe.

— **Felkérem az összes úri- és női** fodrászsegedeket, hogy e hó 4-én, csütörtökön este fél 8 órakor az Iparoskör helyiségében jelenjenek meg. **Elnökség.**

— **Vízvezetési berendezések** karbantartását kedvező feltételek mellett vállalom. Gyenes, Szent Anna u. 8. Telefon 19-37.

„DÉLIBÁB”

őnborotvapenge

Tóth Gyula

vasútleltében

— **Böröndöt,** retikült, aktafáskát legolcsóbban a készítőnél, Feuermannál vehet, Piac u. 26. Passage.

— **Veress Péter** balmazújvárosi földmíves előadása vasárnap délután lesz a Munkás-Otthonban és a Magántisztviselőknél. Január 7-én, vasárnap ismét megkezdődnek a Munkás-Otthonban a szakos tudományos előadások. Veress Péter balmazújvárosi földmíves — a földmunkásság sorából filozófiai magasságig eljutott népszerű előadó — fog „Egyén és a közösség viszonya” címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartani. Veress Péter írásait mindenütt az országban ismerik, állandó munkatársa a főleg intellektuális körökben nagy olvasottságnak örvendő „Századunk” és „Korunk” című tudományos folyóiratoknak. Ezen munkásságán kívül a „Föld és Szabadság” című földmunkás lapnak is legjobb tollforgatója. Az előadás keretében szerepelni fognak a munkásművelők és a Munkás-Otthon ifjúsági zenekara is. Idényjegy ára 80 fillér, mely kapható a Munkás-Otthonban a titkárságnál, a bizalmiaknál és a szervezetek vezetőinél. Január 8-án Veress Péter a „Parasztirodalom”-ról tart előadást a Magántisztviselők Arany János ucca 39. szám alatti előadótermében. Belépődíj nincs.

— **Gregor úriszabóságát** Darabos uccáról Püspöki palotába helyezte át. Öltönyöket, kabátokat előnyös árak mellett készít.

Jegyezze fel a címünket!

**Nyomtatvány
Könyv
Klisé**

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! **Szépen dolgozunk és jutányos áron!**

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vevő-
názó intézet • üzleti könyv gyár.
klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József út 49.
TELEFON 20-18.

— Uj üzlet! Hungária Kézimunka-ház legolcsóbb mindenféle kézimunka anyagokban. Piac 66.

— A MIEFHÖE Keletmagyarországi Csoportja rászoruló szegénysorsú tagjai részére szemet oszt. Felkérjük a Debrecenben időző igénylőket, hogy szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt és költségen megindokolt kérvényüket e hó 8-áig a MIEFHÖE Diákjóléti Bizottságához (Postafiók I. 24.) annál is inkább adják be, mivel a következő félév elején leendő szénosztásnál visszamenő igényeket nem vesszünk tekintetbe. A MIEFHÖE Diákjóléti Bizottsága.

— Szántónál, Piac 81. modern kaukázusi dió teleháló már 350 pengőtől.

— Engedélyezett növényvédelmi szerek kifüggesztése. Értesítem az érdekelteket, hogy a forgalomba hozható különleges növényvédelmi szerek jegyzéke az elsőfokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth uca 20. szám, földszint 46. számú szobájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

— Lopások, Kovács Jánosné, Eötvös uca 66. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy amíg a piacon tartózkodott, ismeretlen tettes behatolt lakásába és 130 pengő értékű ruhaneműjét ellopta. — Nagy János városi kertész panaszt tett, hogy ismét lopkodják a díszfákat. Ezúttal hét fát vittek el. — Kiss László, Rákóczi uca 20. szám alatti lakosától az egyik Varga ucai korcsmában pénztárcáját és két pár cipőt loptak el. A rendőrség a lopások ügyében nyomozást indított.

EGY KIS FELREÉRTÉS

A gépirónó a váló ügyvédhez: — Kérem, a Schvarcot nem lehet elválasztani. Az ügyvéd szórakozottan felel: — Természetes, hiszen egytagú szó.

Kedveli Ön ezt az ujságot? Barátja Ön ennek a lapnak?

Ha igen, kérjük ajánlja barátainak is lapunkat, akik még nem tartoznak táborunkba.

SPORT

Korcsolya-verseny. A DEAC korcsolyázó szakosztálya vasárnap a nagyerdei jégpályán tehetségkutató korcsolyázó versenyt rendez. Gyorskorcsolyázó versenyben 300, 1000 és 1500 méteres távon; férfi műkorcsolyázó verseny, női műkorcsolyázó verseny és vegyes páros verseny. A versenyen mindenki indulhat, nevezési díj számonként és személyenként 20 fillér. Nevezni a nagyerdei jégpálya melegezőjében lehet. A versenyen indulók blepődíjat nem fizetnek. Díjazás: I. díj: szallagos nagy ezüstérem, II. díj kis ezüstérem, III. díj: nagy bronzérem, IV. díj: kis bronzérem. A műkorcsolyázó versenyben előírt gyakorlatok nincsenek. A műkorcsolyázók 3 perces, a vegyes páros versenyzők 5 perces szabadon választott gyakorlatot végeznek. A korcsolyázó közönség a verseny ideje alatt is korcsolyázhat. A versenyt a partról díjtalanul nézheti a közönség.

• SZÍNHÁZ • MOZI • HANGVERSENY •

Műsor:
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor Kardoss Géza felléptével: Öreg tekintetes. (Zóna.)
PÉNTEK: Előre megfontolt szándékkal. (C. bérlet.)

— Itt a béli szezon! Modern ékszereket, ruhadíszeket párisi modellek után készít. Ékszerek, órák, ékszerutánzatok nagy választékban, raktáron. Olcsó árak! „Ékszerház”, Piac u. 40.

MOZI

A DIREKTOR ÚR BARATNŐJE
Az Uránia szerda este bemutatott filmoperettjének Dolly Haas a hősnője és Ottó Wallburg a komikusa. Eredmény: nagy siker. A csipetnyi kis szubrett és a pocakos komikus annyi jókedvet, vidámságot, ötletet vittek a darabba, hogy a közönség végigkacagta az egész filmet. Dolly Haas egy csunya lányt játszik és nem kell túlságosan megerőltetni magát ahhoz, hogy csakugyan csunya legyen, de tehetségének ereje megszépíti, bearanyozza ezt a kis-lányt, akít a Kadettkisasszony kolosszális sikere óta méltán zárt a szívébe a debreceni mozipublikum.

MA, CSÜTÖRTÖK DELUTAN
Kardoss Géza felléptével
ZÓNA helyárrakkal — UTOLJARA a legkedvesebb és legszebb vigjáték az

Öreg tekintetes

kerül színe 3 órakor. Sissen jegyét biztosítani!

MA és HOLNAPESTE az óriási sikert aratott, legizgalmasabb törvényszéki történet, az

Előre megfontolt szándékkal

kerül színe — a színházban.

Jön! **Mézeskalács** a legszebb operett!

A zöldszemű örödög

Írta: **W. S. Rohmer** fordította: **Vécsey Leó**

(60)
Mintha megállott volna, mikor megpillantotta az ajtómat; egy fehér fényáv kuszott be a nyíláson, végig a padlón és fel a tulsó falra. Egy percig így maradt... azután eltűnt. A szobát ismét elnyelte a sötétség.
Az ajtó már nyílt; lassan... lassan... majdnem teljesen észrevehetetlen fokozatossággal. Mervezen előreszegezve tartottam magam előtt a pisztolyt és tekintetemet feszülten előremeresztettem a homályosan látszó ajtónyílásra. Azt hiszem, ugy cselekedtem, mint ahogyan száz ember közül kilencvenkilenc is viselkedne hasonló esetben. Semmi sem látszott.
Azután egy hang, ami ugy tünt, mintha valahonnan a mélységből eredne, hirtelen megszólalt:
— Jóságos Isten! Ez Petrie!
Rögtön leereztettem a tekintetemet... és ott a lábaim előtt, feltekintve rám a padlóra, homályosan kivettem egy emberi fejnek a körvonalaikat.
— Smith! — suttogtam.
Smith — mert tényleg ő volt az és senki más — felállott és belépett a szobámba.
— Hála Istennek, nincsen semmi bajod, öregem, — mondotta. — De ha vársz valakire, aki alattomosan belép a szobádba, ha szeretsz engem,

ne légy olyan bizonyos benne, hogy kiegyenesedve fog belépni oda. A padlóról könnyen leléphetlek volna téged! De szerencsére, még a sötétségben is felfedeztem a te arab pappusaidat!
— Smith, — mondtam én, vadul dobogó szívvel — azt hittem, hogy elkábítottak... hogy meggyilkoltak téged. A portói borban kábítószer volt.
— Ezt mindjárt sejtettem! — haddarta Smith. — De dacára a kiváló Fu-Manchu hasznos oktatásainak, én még mindig gyermekesen bizakodó vagyok; és azt a tényt, hogy nem fogyszottam a 45-ös portóiból, azt semmiféle gyanakodásnak nem lehet tulajdonítani, amire akkor gondoltam volna.
— De Smith, én láttam, hogy ittál a borból!
— Sajnálom, hogy ellenkeznem kell veled, Petrie, de tudnod kell, hogy az én szervezetem... a hosszú Burmaiban való tartózkodásom miatt... nem engedi meg nekem azt a luxust, hogy portóit igyam. Az én boradagom cseppjeit abban a tulipánvázában nyugszanak, mely az asztal ékesítetve, ha emlékszel még! Miután nem akartam furcsa színben feltűnni, egy egyszerű szemfényvesztés révén, csak vörösborral ittam a te jövő egészségedre és boldogságodra!
— Az Isten szerelméért, mi megy

itt végbe, Smith? Valaki kimászott a te ablakodból!
— Én másztam ki az ablakomból!
— Micsoda! — mondtam szédülten — te voltál! De mit jelent ez az egész? Karamanéh...
— Ó az, aki miatt most félek, Petrie! Nincs egy percnyi időnk sem elvesztegetni való!
Az ajtó felé indult.
— Sir Lionel mindenáron figyelmeztetnünk kell! — kiáltottam én.
— Lehetetlen! — vágott vissza Smith.
— Hogy érted ezt?
— Sir Lionel eltűnt!
XXXVI. FEJEZET.
A börtön.
Már künn voltunk a folyosón és Smith villanyos zseblámpájával világította be az utat. Gondolkozásom már eléggé kitisztult, de olyan gyöngének éreztem magamat, mint egy gyermek.
— Valósággal kisértetiesen nézel ki, öregem, — hadarta Smith, — amit egyébként nem is lehet csodálni. Még mindig nem tudom, hogyan történt, hogy te most nem fekszel öntudatlanul vagy holtan a szobádban, mint a borban lévő átkozott szer áldozata. Mikor hallottam valakit mozgolódnia a szobádban, nem is álmodtam, hogy te vagy.
— Smith, — mondtam én — ugy látszik, a ház oly csendes, mint a halál.
— Karamanéh, te és én vagyunk egyedül lakói a keleti szárnynak. — Erről Homopoulo gondoskodott.
— Akkor hát ő...
— Egyik tagja a Si-Fannak. Fu-Manchunak embere... Igen, effelől nem is lehet kétség. Sir Lionel... mint mindig... most is szerencsét-

lenül választotta meg a szolgáit. En teljesen a saját butaságomat hibáztatom, Petrie és most csak azért kímáldozom, hogy ne kessesem el.
— Hogy érted ezt?
— Vigyázz erre a három lépcsőfokra, — figyelmeztetett Smith, hátrapillantva rám. — Rájöttem, hogy akaratlanul is folyton azon a rettenetes kopogáson elmélkedem, Petrie és eszembe jutott Sir Lionel szobájának fekvése a délkeleti fronton. Rövid nyomozás után rájöttem, hogy egy barátságos repkényág segítségével az ablakból elérhetem a keleti torony tetejét.
— Nos?
— Az ember onnan végigsétálhat a délkeleti front tetején és ha a főbejárat fölötti kiszögellésnél arccal lefelé fekszik, be lehet látni Sir Lionel szobájába.
— Láttalak téged!
— Én is félttem, hogy valaki figyel engem, de azt nem is gondoltam, hogy te. Sem Barton, sem a szolgálja nincsenek benn abban a szobában, Petrie! Eltűntek onnan... Ez itt Karamanéh ajtaja.
Karomnál fogva megragadtam, ugyanakkor az előttem lévő ajtóra irányítva a lámpás fényét. Felemeltem az öklömet és megdöngtettem az ajtó deszkáját. Azután megfeszített izmokkal és vadul dobogó szívvel hallgatództam, hogy nem hallom-e a leány hangját.
Semmi hang nem zavarta meg azt a halálos csendet, kivéve a saját szívem dobogása, melyről azt hittem, hogy a barátomnak is meg kell hallania. Örjögve vettemem neki magamat a nehéz tölgyfaajtónak, de Smith hátrarántott engem.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Házasság

55 éves református 8 éves fiu gyermek atyja vagyok, saját házámba vendéglóm van, nőül vennék egy 40-46 éves tiszta multu, gyermektelen jobb megjelenésű nőt. Választ kérek a kiadóhivatalba „Kömoly” jelígre. 3363

Betöltendő állás

Takarítónő jó bizonyítvánnyal felvétetik Miklós u. 4. Rényi 7-8 között. 3362

Kéziszövészek dolgozni tudó munkások jelentkezzenek Zöldfa ucca 14-b. sz. alatt. 3360

Középkorú házmesterpárt keresek, ki a központi fűtést, viz, villany kezeléséhez ért. Jelentkezni 10-12-ig Simonffy u. 7. 545

Mindenes bejárónő: felvevőnk. Cím: Arany János u. 62. 3372

Középkorú házvezetőnőt keresek. Klapka ucca 14. Csapóker. Jelentkezés este 6 órakor. 3366

Jómunkás cipészegedeket férfi és női munkára felveszek Thaly Kálmán u. 4. sz. Töviskes. 546

Jó megjelenésű ügyes házileány étkezdébe felvétetik. Szakértelem nem szükséges. Sas u. 2. 549

Magános nőt vagy özvegyasszonyt keresek azonnalra két öreg pár mellé. Vendég u. 77. 622

Ügyes mindenes vagy takarítónő jó bizonyítvánnyal felvétetik. Piac 61. sz. keresztépület. 3365

Bejárónő jó bizonyítvánnyal azonnalra felvétetik. Piac 38. 183

Jó munkás hölgyfodrász leány állandó munkára felvétetik. Kassai u. 4. sz. 3361

Ügynököket keresek tűzifaadáshoz. Pontos címet levélben „Ügynök” jelígre kiadóhivatalba kérem leadni. 624

Állást keresők

Jóbb leány gyermek mellé vagy bejárni szerény díjazásért ajánlkozok Bercsényi 10. sz. 3359

Házvezetőnő aki kitünően süt, főz, varr, elhelyezkedne uriháznál helyben vagy vidéken, vagy tanyán, mint gazdasszony. Fürdő ucca 8. 590

Társalkodónéknak idősebb úrinő mellé azonnal elmennek. „Intelligens” jelígre a kiadóba. 623

Ingatlan

Eladó ondódi föld, Gál dűlőben 19. számú tehermentes 2 hold 980 négyzetööl. — Értekezhetni dr. Hódy ügyvéd irodájában, Széchenyi ucca 1. 3347

KISEBB FÖLDEK, HAZAK kevés pénzzel olcsón átvethetők. KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ

Üzletek

FORGALMAS helyen: KOSSUTH U. 8. KIADÓ ÜZLET-HELYISÉG.

Bérbeadó a pallagi villamos vasút végállomásában fekvő vendéglőhelyiség a hozzá tartozó lakrészekkel együtt 1934 február 1-től megfelelő biztosíték mellett. Dr. Diószegi János, dr. Gorove-iroda, Piac u. 81. sz. 3357

Üzlethelyiség (jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

Jó üzlete lesz, ha kibérli a Csapó ucca 10. szám alatti bolti helyiséget. Kiadó azonnal. 454

Egy üzlethelyiség azonnal kiadó. — Csapó ucca 81. 567

Üzlethelyiség, fűszer-, csemege- és péklerek részére alkalmas, a fürdőben levő büfével együtt a Bika-bérlőházban azonnalra kiadó. 546

Piac ucca legforgalmasabb helyén üzlethelyiség kiadó. Címet a kiadóba „Forgalmas” jelígre. 618

Kiadó lakás

Különbejáratu csinosan butorozott szoba kiadó Simonffy ucca 9. sz. 3369

Három és négyosztós lakás központi fűtéssel a Bika-bérlőházban májusra kiadó. 545

Elegáns férfiszoba irodának, lakószobának Piac ucca legjobb helyén kiadó január 1-re. Cím kiadó. 14. 3370

Modern egy szoba, előszoba déli fekvésű tiszta lakás mellékhelyiségeivel kiadó. Böszörményi u. 3-c. Jakubovics. 3317

Ujjonnan festett szép uccai szoba, konyha, kamra, mosóházzal jutányosan azonnal kiadó. Apaffy ucca 20. 114

Teljesen különbejáratu csinosan butorozott szoba január 1-ére kiadó. Cím a Független Ujságnál Piac 49. 513

Garzon lakásnak rendelőnek alkalmas két szoba, előszoba, lépcsőházi feljárattal, butorral vagy anélkül is kiadó. Értekezni Üvegkereskedelmi-nél, Rózsa u. 2. 505

Butorozott kényelmes szoba a város legjobb helyén, Csapó ucca 19., udvarban jobbra kiadó. 612

Kiadó pince lakás, egy szoba, konyha, kamara. Széchenyi ucca 14. sz. 182

Lakást keresők

Modern 1 szobás lakást keresek tavaszra, olyan helyen, ahol örök ott-hont talállok. Senkim sincs, nyugdíjas vagyok. Leveleket „X” jelígre kiadóba. 620

Eladás

Kosaras asztali és zsebnaptárak, naptár-blokkal, ugyanott üzleti könyvek minden nagyságban olcsón kaphatók Aczel an'quariumban Széchenyi ucca 2. 548

Meleg fekete télikabát 20 pengőért eladó. Kovács Sándor, Monty ezredes u. 13. 621

Konyhabútorok eladók. Széchenyi ucca 14. sz., keresztépület. 181

Alig használt Singer féle himző varrógép olcsón eladó. Széchenyi ucca 28. 5-ik ajtó. 3364

Sajáttermésű hajdúbagosi édeses fajborok, válogatott fajalmák kaphatók legolcsóbban: Széchenyi ucca 29. 3072

Hálószoba, konyhaberendezés, képek olcsón eladók. Veres 9. II. ajtó. 3367

Eladó szalmaprés, félkörhajtású 24 soros vetőgép, keveset használt tolosúlyos állatmérleg jutányos áron. Megtekinthető Földesen, Erdélyi Lajosnál. 549

Jó érett trágya van eladó. Értekezni Szakács József, Petőfi tér 12. 3368

Tajtékpipa ébenfa szárral, elenfántcsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cím a kiadóban. S

Hálószoba konyha és garderozszelekrény ujjak, olcsón eladók. Bethlen u. ban. 3291

Jó bor literje negyven fillér. Galamb u. 4. Vásárpénztárral szemben. 551

Egy férfi fekete télikabát, szörmebélésű, cipő, mosógép, mangorló, kétsütős takaréktűzhely eladó. Arany János u. 47. 102

Nagyon szép íróasztalok, könyvszelekrények, rézágak, hencserek, — Schöberl-ágak, — szőnyegek, össekötők, sörgépek, gyermek-ágak, antik órák, mindenféle antik bútorok, különféle dísz-tárgyak igen olcsón eladók. — Ingóságkövetítőben. 602

Eladó: klubgarnitúrák, — Wertheim-szelekrények, asztalok, úriszobák, sezlonok, kerékpárok, rádió, varrógép, képek, villany-motor. Vagyonmentő, Vár u. 2. 3373

Zongora, jó hangú, hosszú, olcsón eladó. Luther 21. sz. 608

Ceglédi fajborok leszállított ára 40 fillértől. Nem édesítünk! Nem festünk! Ceglédi Bortermelők Lerakata, Varga ucca 10. 541

Eladó jókarban levő komplett háló. Cím a kiadóban. 616

10 deka teavaj 26 fillér, ementháli 28 fillér, sárvári teavaj 30 fillér, Stauffer-teavaj 30 fillér. Sajt-, Vajházban, Piac ucca 17. Kovács-vasúzet mellett. 457

Nem sajnálja a fáradságot! Nagyon szép komplett ebédlők, könyvszelekrények, íróasztalok, vitrinek, rézágak, gyermek-ágak, Schöberl-ágak, hálószobák, konyhabútorok, fürdő-kádak, — minden elképzelhető díszágak, ajándéktárgyak, antik órák igen olcsón kerülnek eladásra az Ingóságkövetítőben. 456

Vétel

Korcsmaberendezést és üzleti válaszfalakat megvételre keresek. Reichmann, Széchenyi u. 22.

Ebédlőszőnyeget, kisebb perzsa átvétőszőnyeget megvételre keresek. Címet a kiadóba. 543

Rádiót, jobb gyári készüléket keresek megvételre. Címet a kiadóhivatalba Független Ujsághoz kérem leadni. 521

Óriási árat fizetek aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítése, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnöknel, Piac 75.

CIPESZ síma és lyukasztó gépet veszek. Czeglédy, Nyil u. 116. 3328

Ellátás

Tiszviselőnő, diákleány vagy fiú külön szobával családi ellátást kaphat Burg Izsónál, Szent Anna 5. 3296

Oktatás

Naményi gyorsíró és gépiró iskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés, állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesirástani, — széprástanítás különórákban is. Miklós u. 8. 241

Különféle

Nagyjövendelmű üzlethez csendestársat vagy finanszírozót keresek. „Ötszörös fedezet” jelígre. 3371

Házivarrónő 1.50 fillérért naponta házhoz megy. Fehérnemű, férfiruha-varrást, paplanvarrást vállal. — Fürdő u. 8. 544

Villany-rádió szerelést, javítást szakszerűen végez Maglóczki, Piac 38. sz. 3019

Húsfiutölést elfogad Bikfalvy hentes, Péterfia ucca 54. 528

Húsfiutölés olcsón, kitogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

A kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt

Hétköznapi 40 fillérért Vasárnap 60

két helybeli reggeli napilapban

jelenik meg 10 szavas apróhirdetése, ha nálunk adja fel

Debreceni Független Ujság Piac ucca 49. szám